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ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ “107.4 ACTIVE” 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 8 Μαρτίου 2018 

 

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, 

Ισίδωρου Κολώτα και Μαρίας Κούσιου, Μελών.  

 

Ο κ. Ξενοφών Χαραλάμπους, Αντιπρόεδρος και η κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, 

ειδοποιήθηκαν κανονικά για τη συνεδρία αλλά δεν παρευρέθηκαν για προσωπικούς λόγους. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από 

μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις των άρθρων 26(1)(β) και 30E(α) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα), των Κανονισμών 21(1), 21(4), 21(6) και 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), καθώς επίσης και της 

παραγράφου Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και 

Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Τα πιο πάνω άρθρα αναφέρουν: 

 

26(1) Oι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να 

διέπονται από τις αρχές― 

… 

(β) της ψηλής ποιότητας· 

 

30Ε. Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις 

προϋποθέσεις και/ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:  

 

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως 

τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις˙ 
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Οι πιο πάνω Κανονισμοί αναφέρουν:  

 

21(1) Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό 

επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και η 

πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας. 

 

21(4) Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της 

ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα και στη συμπεριφορά, λαμβάνοντας 

υπόψη το είδος και το πλαίσιο της εκάστοτε εκπομπής. Ιδιαίτερη μέριμνα επιβάλλεται 

στα προγράμματα που μεταδίδονται σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως 

παρακολουθούν ανήλικοι. 

 

21(6) Οι σταθμοί εξασφαλίζουν όπως τα προγράμματα τα οποία μεταδίδονται εντός της 

οικογενειακής ζώνης είναι κατάλληλα για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και των 

παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών. 

 

25. Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκπομπές: 

… 

(3) Απαγορεύεται: 

(α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, 

φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων· 

 

Η πιο πάνω παράγραφος αναφέρει: 

 

E. ΧΟΡΗΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

 

4. Απαγορεύεται η παρακίνηση για αγορά ή μίσθωση των προϊόντων ή υπηρεσιών του 

χορηγού ή τρίτων με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή στις τιμές ή δίνοντας πληροφορίες 

για τον τρόπο ή τόπο αγοράς τους. 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, με επιστολή της ημερ. 

6/12/2017, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω 

επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων, και τα εξής: 

 

«Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις 

σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε 

υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε 

(15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 
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Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό 

φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση 

περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, 

για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης. 

  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, 

δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.». 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν ενώπιον του οργανισμού, εκτίθενται στα πιο 

κάτω υποστοιχεία 1 - 7: 

 

1. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, χωρίς αυτό να διέπεται από την αρχή της υψηλής ποιότητας, 

κατά παράβαση του άρθρου 26(1)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το υπό αναφορά ραδιοφωνικό πρόγραμμα παρουσιάζουν / εκφωνούν οι Μαρίνος Νομικός 

και Μαρία Ονησιφόρου. Στο πλαίσιο του πιο πάνω προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ 

άλλων, και τα εξής: 

 

► …  

Ονησιφόρου: ... σήμερα είναι της Αγίας Βερονίκης της Αιμορροούσης. 

Νομικός: Περίμενε. Περίμενε. Τι; (γέλια) Άκουσες, κατάλαβες κι εσύ … 

… 

Νομικός: Καταλαβαίνουμε αμέσως από τι σε προστατεύει η συγκεκριμένη Αγία. Ε; Τις 

αιμορροΐδες. Λογικά; Σωστά; Το βρήκα; Ε πες μου τώρα ότι … ε δε γίνεται τώρα. Δε γίνεται 

να 'χω πέσει έξω. 

Ονησιφόρου: Ε δε νομίζω να 'ναι μόνο, να 'ναι γι' αυτό. 

Νομικός: … πρέπει να έπασχε από αιμορροΐδες … 

Ονησιφόρου: Μαρίνο μου δε νομίζω να 'ναι αυτό. 

Νομικός: Γιατί; … 

… 

Νομικός: Άμα … έτρεχε αίμα θα ήταν της Αιμορραγούσης. Αν δεν κάνω λάθος. Άρα 

Αιμορροούσης είναι, πρέπει να βγαίνει απ' τις αιμορροΐδες. Πρέπει να είχε αιμορροΐδες,  

πρέπει να υπέφερε απ' τις αιμορροΐδες, (γέλια) πρέπει κατά κάποιο τρόπο … 

Ονησιφόρου: Έλεος μ' αυτό τον άνθρωπο. 

Νομικός: Κατά κάποιο τρόπο να απαλλάχθηκε, κάποιο θαυματουργό τρόπο και να έγινε η 

προστάτιδα και η … 

… 

Ονησιφόρου: Ο Κύριος … 
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… 

Νομικός: Τί κύριος παιδί μου; Γυναίκα δεν είπαμε ότι είναι; 

Ονησιφόρου: Ναι μάνα μου. Άσε με να ολοκληρώσω. 

Νομικός: Α, ο Κύριος … ο Κύριος. 

… 

Ονησιφόρου: … την γιάτρεψε από μία βασανιστική αιμορραγία. 

Νομικός: Αιμορραγία, όχι αιμορροΐδες. 

Ονησιφόρου: Όχι αιμορροΐδες Μαρίνο μου. Αιμορραγία. 

Νομικός: … Τελικά είδες. Η … Βίβλος είναι πιο, (γέλια) πιο ποιητικό. Εγώ ο πεζός πήγα στις 

αιμορροΐδες … 

… 

Νομικός: …  Τέλος πάντων. Κι εγώ νόμιζα ότι ήταν αυτή με τις αιμορροΐδες, ότι αυτή μπορεί 

να εφηύρε και τον «Ακάθιστο Ύμνο». (γέλια) … Λογική η συνέπεια. Λογικό επακόλουθο. 

Ξέρω 'γω. Τέλος πάντων. … Έπεσα έξω. Ήταν αιμορραγία τελικά. (γέλια) … 

Ονησιφόρου (γελώντας): Δεν υπάρχει αυτός ο άνθρωπος. … 

… 

 

► … 

Ονησιφόρου: Επίσης Μαρίνο μου θέλω να σου πω ότι … σήμερα είναι και του Οσίου 

Παϊσίου του Αγιορείτου. … 

Νομικός: … ο γνωστός; 

Ονησιφόρου: Ο γνωστός. 

Νομικός: Ο γνωστός; Καλά και το άφησες για το τέλος; Μ' αυτό έπρεπε να ξεκινήσεις. 

… 

Νομικός: Είναι του Αγίου Παΐσιου σήμερα; 

… 

Νομικός: Πω πω. Ουάο. 

… 

Νομικός: … εντυπωσιάστηκα. 

… 

Ονησιφόρου: Να πας. Να πας να προσκυνήσεις. 

Νομικός: Πού να πάω; 

Ονησιφόρου: Στη Θεσσαλονίκη.  

Νομικός: Να πάω στη Σουρωτή;  

Ονησιφόρου: Να πας. 

Νομικός: Εκεί δεν είναι; 

… 

Νομικός: … Κοίταξε, ταιριάζει. 

Ονησιφόρου: Τί ταιριάζει; 

Νομικός: Γιατί όσο και να πεις χρειάζεσαι για να το χωνέψεις. (γέλια) 
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Ονησιφόρου: Δε μπορώ. Δε μπορεί να σταματήσει ποτέ; … 

… 

Νομικός: Α, του  Παΐσιου του οποίου έχουμε προσκυνήσει … τις παντόφλες. Ε; 

Ονησιφόρου: … Δεν ήταν ρούχο; 

Νομικός: Τα φλιπ – φλοπς. Σαγιονάρες ήτανε. 

Ονησιφόρου: Α σαγιονάρες ήτανε; 

Νομικός: Σαγιονάρες ήτανε. 

… 

Νομικός: Σαγιονάρα, όχι … γιαπωνέζικος χαιρετισμός … τα φλιπ – φλοπς σαγιονάρες. 

Ονησιφόρου: Το ξέρουμε Μαρίνο μου. 

Νομικός: Ναι. Ωραία. Τα φλιπ – φλοπ. 

… 

Νομικός: … Αυτές ήτανε. 

Ονησιφόρου: Α ωραία.  

Νομικός: Ναι. Μεγάλο νούμερο. 

Ονησιφόρου: Τί νούμερο φορούσε; 

Νομικός: Όχι. Δεν αναφερόμουνα στις παντόφλες. 

Ονησιφόρου: Σταμάτα. 

(γέλια εκφωνητή) 

Νομικός: Όχι ρε. Λέω μεγάλο νούμερο παντόφλες. … Στην Μητρόπολη … στη Λεμεσό κάπου 

τις είχανε βάλει. 

… 

Νομικός: Για δυο - τρεις μέρες βέβαια γιατί έπεσε τέτοιο κράξιμο. 

… 

Ονησιφόρου: … Ναι αλλά η παντόφλα είναι πιο κοντινό, είναι του '94 … 

Νομικός: … η παντόφλα καινούργια. Ναι παιδί μου. 

Ονησιφόρου: Είναι καινούργια. Ναι. 

Νομικός: … δεν ξέρουμε τώρα και φυσικά ήταν και καθαρή … δεν είχε μύκητες ή οτιδήποτε. 

Αλλά … δεν κράτησε πολύ το προσκύνημα. Ε … πώς να το πω τώρα; Αλλά πήρε πόδι. (γέλια) 

Γιατί έπεσε το κράξιμο. 

Ονησιφόρου: Να σου πω κάτι; … 

Νομικός (γελώντας): Και αναγκάστηκαν και τις μαζέψανε. 

Ονησιφόρου: Να σου πω κάτι; Σκέφτομαι να καταργήσω αυτή την ενότητα. 

Νομικός: Ποιό; Με τους Αγίους; 

Ονησιφόρου: Διότι αισθάνομαι άσχημα ώρες – ώρες. 

Νομικός: … εσύ αισθάνεσαι άσχημα; 

Ονησιφόρου: Ναι. 

Νομικός: … το ότι κάποιος εκθέτει τις παντόφλες οποιουδήποτε και πάει κόσμος και τις 

προσκυνάει εσύ το βρίσκεις φυσιολογικό κι εγώ είμαι τώρα ο παράξενος. 

… 
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Νομικός: Ωραία. Να κάνουμε ένα αφιέρωμα για τις προφητείες του. Θυμάσαι καμία; 

… 

Ονησιφόρου: Ου μα εν πάρα πολλές. 

… 

Ονησιφόρου: Μα κατά καιρούς τα διαβάζουμε και στα site. … 

… 

Νομικός: … Που κάθε τρεις και λίγο ξεσπά ο Γ' Παγκόσμιος Πόλεμος. 

Ονησιφόρου: … Και όχι μόνο. 

Νομικός: Γιατί το προφήτευσε ο Παΐσιος.  

Ονησιφόρου: Ας πούμε μπαίνεις σ' ένα τέτοιο site … και γράφει «ο Γέροντας Παΐσιος τα 

έλεγε». 

… 

Νομικός: Τα έλεγε. Και πως τα έλεγε. Έλεγε, ας πούμε για τις συνομιλίες. Μπορούν να βρουν 

μια προφητεία και να πούνε «θα είναι σα να λύνεται το Κυπριακό και δε θα λύνεται». Ορίστε. 

Ονησιφόρου: Δεν το έλεγε έτσι ακριβώς. 

Νομικός: … Μεγάλη προφητεία. 

… 

Νομικός: Δηλαδή, μην πεις, έχει καλύψει όλες τις μπάντες ο … (γέλια) … ο συγχωρεμένος.  

… 

Νομικός: Γιατί … πώς να το πούμε; Επιδέχονται πολλών ερμηνειών οι προφητείες του. 

Ονησιφόρου: Ο καθένας ναι, μπορεί να το ερμηνεύσει όπως θέλει. 

Νομικός: Ναι. … Είναι σαν τη Βίβλο άλλωστε. … Παίρνεις ένα εδάφιο και το ερμηνεύεις 

όπως θέλεις. Και το Κοράνι επίσης και κάθε  άλλο ιερό βιβλίο. … Γι' αυτό και ο 

Χριστιανισμός έχει … 1500 διαφορετικά δόγματα. Γιατί  κάθε ένας παίρνει  από εκεί ό,τι τον 

συμφέρει και το ερμηνεύει κατά το δοκούν. … 

…  

Νομικός: Τέλος πάντων. Εμείς να ευχηθούμε, γιατί υπάρχουν πάρα πολλοί που … βαφτίζουν 

τα παιδιά τους Παΐσιο. 

Ονησιφόρου: Αυτό δεν το ξέρω. … 

Νομικός: … αν αυτά τα παιδιά μεγαλώσουν, μπουν στην εφηβεία, 'ντάξει, και κάποια στιγμή 

σκοτώσουν τους γονείς τους, α εγώ να ξέρετε είμαι με το μέρος σας. (γέλια εκφωνητή)  

… 

 

► … 

Ονησιφόρου: Αυτά που ξέρει δε λέγονται … 

… 

Νομικός: Οι πρώτες έτσι κυπριακές … λέξεις που έμαθα και εμπέδωσα … 

Ονησιφόρου: Είναι βρισιές. 

Νομικός: Είναι βρισιές. 

… 
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Ονησιφόρου: Όχι δε λέγονται. Μαρίνο μου σε παρακαλώ πάρα πολύ. (γέλια εκφωνητή) 

Μετά θα 'ρθουν κι άλλα χαρτάκια από … 

Νομικός: Μόνο το «πεζεβέγκης» μπορούμε.  

Ονησιφόρου: Άτε πάλε.  

Νομικός: Περίμενε. Μα είναι σε τραγούδι. 

Ονησιφόρου: Εν ημπορώ. 

Νομικός: Μα είναι σε τραγούδι. Εγώ από 'κει το έμαθα. «Ο πεζεβέγκης που τα 'χει στην 

πούγκα». Συγνώμη. … 

… 

[Ο εκφωνητής αναφέρει ότι άκουσε για πρώτη φορά το συγκεκριμένο τραγούδι σε ένα 

πρόγραμμα της ΕΡΤ] 

… 

Νομικός: «Τα ριάλλια». Ναι. 

… 

Νομικός: Κι «ο πεζεβέγκης» … 

Ονησιφόρου: Άτε πάλε. 

Νομικός: Ε αφού … απ' τη στιγμή που 'ναι μέσα στους στίχους του τραγουδιού και το 

τραγούδι παίζει κανονικά … 

Ονησιφόρου: Δεν παίζεται κανονικά Μαρίνο μου. Έχει πολλά τραγούδια που έχουν μέσα 

βρισιές και … 

[Ακολουθεί διαφωνία των εκφωνητών κατά πόσο το συγκεκριμένο τραγούδι παίζει 

κανονικά στα ραδιόφωνα και/ή στην τηλεόραση στην Κύπρο. Η κ. Ονησιφόρου αναφέρει, 

μεταξύ άλλων, ότι δε μεταδίδεται σε ώρες που δεν επιτρέπεται. Ο κ. Νομικός ισχυρίζεται, 

μεταξύ άλλων, ότι η εν λόγω λέξη δεν είναι βρισιά και σημαίνει «κερατάς». Συγκεκριμένα 

αναφέρει: … ο «πεζεβέγκης» δε σημαίνει κερατάς; …] 

… 

Ονησιφόρου: … παιδιά δεν είναι βρισιά αυτή η λέξη που είπε ο Μαρίνος, μην την ξαναπούμε 

γιατί  την είπε ήδη τρεις φορές; 

(γέλια εκφωνητή) 

Ονησιφόρου: Είναι. … 

… 

Νομικός: … Ας μου συγχωρεθεί … 

… 

 

2. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκε συγκαλυμμένη 

οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση, κατά παράβαση του άρθρου 30Ε(α) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 
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Το υπό αναφορά ραδιοφωνικό πρόγραμμα παρουσιάζουν / εκφωνούν οι Μαρίνος Νομικός 

και Μαρία Ονησιφόρου. Στην έναρξή του, μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι «Την εκπομπή 

φέρνει κοντά σας το πιο εξελιγμένο τεχνολογικά δίκτυο. 4,5 G από τη Cytamobile – 

Vodafone. Δύναμη στην επικοινωνία σου.». Ακολουθεί διαφήμιση του “RED Family”, 

προγράμματος της “Cytamobile – Vodafone”. 

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, και τα εξής: 

 

► … 

Νομικός: Μαζί μας και η “Cytamobile – Vodafone” και το νέο δίκτυο four point five G. 

Ονησιφόρου: 4,5 G να το λέμε. 

Νομικός: Να το λέμε 4,5 G. Και εμένα … 

Ονησιφόρου: Ναι. 

Νομικός: … μου αρέσει περισσότερο. 

Ονησιφόρου: Ή 4 και βάλε. 

Νομικός: 4 και 5. 

… 

Νομικός: 4,5 G. Που είναι σαν το 4, four G, αλλά … 

Ονησιφόρου: Παραπάνω. 

Νομικός: Κομματάκι πιο γρήγορο. 

Ονησιφόρου: Ναι. Είναι … 

Νομικός: Πολύ πιο γρήγορο. 

Ονησιφόρου: Point κι άλλο 5. Κι άλλα τόσα. 

Νομικός: … Οπότε τώρα όπου κι αν βρίσκεστε και στο πιο απόμερο σημείο … παραλία, 

βουνό, ό,τι επιλέξετε και θέλετε να βγάλετε selfie και να την ποστάρετε … 

… 

Ονησιφόρου: … Και δε θα κολλάει τίποτα κιόλας. 

Νομικός: Απλά και γρήγορα με το πιο εξελιγμένο τεχνολογικά δίκτυο που δίνει δύναμη στην 

επικοινωνία σας. Μόνο από την “Cytamobile – Vodafone”. Περισσότερα για το νέο αυτό 

δίκτυο και τις … τεράστιες … αυτές ταχύτητες στο site της “Cytamobile – Vodafone”.    

[…] 

Νομικός: Μαζί μας και η “Cytamobile – Vodafone”  και θα … 

… 

Νομικός: … Και το 4,5 G. … 

… 

Ονησιφόρου: Είχαμε το 4, τώρα έχουμε το 4,5. Μια χαρά πάμε. Και πάρα πολύ γρήγορα 

κιόλας. Πολύ γρήγορα. 

Νομικός: Πολύ γρήγορα. Με το 4,5 G … 

Ονησιφόρου: Και τους ευχαριστούμε τα μάλα. 

Νομικός: Στέλλετε μηνύματα, φωτογραφίες, ό,τι θέλετε … 
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Ονησιφόρου: Γρήγορα, εύκολα. 

Νομικός: Γρήγορα, άμεσα. 

Ονησιφόρου: Έτσι. 

Νομικός: Εντάξει. Φεύγει σφαίρα θα 'λεγα. 

Ονησιφόρου: Φεύγει σφαίρα. Πες το … 

Νομικός: Φεύγει σφαίρα. Φεύγει σφαίρα. 

Ονησιφόρου: Λεξούλα ωραία είναι. 

Νομικός: Με το 4,5 G της “Cytamobile – Vodafone” όλα τώρα φεύγουν σφαίρα. … 

[…]  

Ονησιφόρου: … Ήταν κοντά σας το προηγούμενο δίωρο ο Μαρίνος Νομικός.  

Νομικός: Κι Μαρία Ονησιφόρου και η “Cytamobile – Vodafone” και το 4,5 G. 

Ονησιφόρου: Έτσι. Και την ευχαριστούμε πάρα πολύ. 

Νομικός: Για τεράστιες ταχύτητες. 

Ονησιφόρου: Power to you. 

Νομικός: Power to you. 

… 

 

3. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, χωρίς να λάβει μέτρα ώστε αυτό να ευρίσκεται στο ποιοτικό 

επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη 

της χώρας, κατά παράβαση του Κανονισμού 21(1) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.       

 

4. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, χωρίς να λάβει μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών 

κανόνων της ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα, ιδιαίτερα σε χρόνο κατά τον 

οποίο ενδεχομένως άκουγαν ανήλικοι, κατά παράβαση του Κανονισμού 21(4) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).    

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, και τα εξής: 

 

► … 

Ονησιφόρου: Αυτά που ξέρει δε λέγονται … 

… 

Νομικός: Οι πρώτες έτσι κυπριακές … λέξεις που έμαθα και εμπέδωσα … 

Ονησιφόρου: Είναι βρισιές. 

Νομικός: Είναι βρισιές. 

… 
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Ονησιφόρου: Όχι δε λέγονται. Μαρίνο μου σε παρακαλώ πάρα πολύ. (γέλια εκφωνητή) 

Μετά θα 'ρθουν κι άλλα χαρτάκια από … 

Νομικός: Μόνο το «πεζεβέγκης» μπορούμε.  

Ονησιφόρου: Άτε πάλε.  

Νομικός: Περίμενε. Μα είναι σε τραγούδι. 

Ονησιφόρου: Εν ημπορώ. 

Νομικός: Μα είναι σε τραγούδι. Εγώ από 'κει το έμαθα. «Ο πεζεβέγκης που τα 'χει στην 

πούγκα». Συγνώμη. … 

… 

[Ο εκφωνητής αναφέρει ότι άκουσε για πρώτη φορά το συγκεκριμένο τραγούδι σε ένα 

πρόγραμμα της ΕΡΤ] 

… 

Νομικός: «Τα ριάλλια». Ναι. 

… 

Νομικός: Κι «ο πεζεβέγκης» … 

Ονησιφόρου: Άτε πάλε. 

Νομικός: Ε αφού … απ' τη στιγμή που 'ναι μέσα στους στίχους του τραγουδιού και το 

τραγούδι παίζει κανονικά … 

Ονησιφόρου: Δεν παίζεται κανονικά Μαρίνο μου. Έχει πολλά τραγούδια που έχουν μέσα 

βρισιές και … 

[Ακολουθεί διαφωνία των εκφωνητών κατά πόσο το συγκεκριμένο τραγούδι παίζει 

κανονικά στα ραδιόφωνα και/ή στην τηλεόραση στην Κύπρο. Η κ. Ονησιφόρου αναφέρει, 

μεταξύ άλλων, ότι δε μεταδίδεται σε ώρες που δεν επιτρέπεται. Ο κ. Νομικός ισχυρίζεται, 

μεταξύ άλλων, ότι η εν λόγω λέξη δεν είναι βρισιά και σημαίνει «κερατάς». Συγκεκριμένα 

αναφέρει: … ο «πεζεβέγκης» δε σημαίνει κερατάς; …] 

… 

Ονησιφόρου: … παιδιά δεν είναι βρισιά αυτή η λέξη που είπε ο Μαρίνος, μην την ξαναπούμε 

γιατί  την είπε ήδη τρεις φορές; 

(γέλια εκφωνητή) 

Ονησιφόρου: Είναι. … 

… 

Νομικός: … Ας μου συγχωρεθεί … 

… 

 

5. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, χωρίς να εξασφαλίσει όπως το πρόγραμμα το οποίο 

μεταδόθηκε εντός της οικογενειακής ζώνης ήταν κατάλληλο για όλο το κοινό, 

συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών, κατά παράβαση του 

Κανονισμού 21(6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 



11 

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, και τα εξής: 

 

…  

Νομικός: Τέλος πάντων. Εμείς να ευχηθούμε, γιατί υπάρχουν πάρα πολλοί που … βαφτίζουν 

τα παιδιά τους Παΐσιο. 

Ονησιφόρου: Αυτό δεν το ξέρω. … 

Νομικός: … αν αυτά τα παιδιά μεγαλώσουν, μπουν στην εφηβεία, 'ντάξει, και κάποια στιγμή 

σκοτώσουν τους γονείς τους, α εγώ να ξέρετε είμαι με το μέρος σας. (γέλια εκφωνητή)  

… 

 

6. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, στο πλαίσιο του οποίου έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο 

που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικής ομάδας, κατά παράβαση του 

Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Στο πλαίσιο του πιο πάνω προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, και τα εξής: 

 

► …  

Ονησιφόρου: ... σήμερα είναι της Αγίας Βερονίκης της Αιμορροούσης. 

Νομικός: Περίμενε. Περίμενε. Τι; (γέλια) Άκουσες, κατάλαβες κι εσύ … 

… 

Νομικός: Καταλαβαίνουμε αμέσως από τι σε προστατεύει η συγκεκριμένη Αγία. Ε; Τις 

αιμορροΐδες. Λογικά; Σωστά; Το βρήκα; Ε πες μου τώρα ότι … ε δε γίνεται τώρα. Δε γίνεται 

να 'χω πέσει έξω. 

Ονησιφόρου: Ε δε νομίζω να 'ναι μόνο, να 'ναι γι' αυτό. 

Νομικός: … πρέπει να έπασχε από αιμορροΐδες … 

Ονησιφόρου: Μαρίνο μου δε νομίζω να 'ναι αυτό. 

Νομικός: Γιατί; … 

… 

Νομικός: Άμα … έτρεχε αίμα θα ήταν της Αιμορραγούσης. Αν δεν κάνω λάθος. Άρα 

Αιμορροούσης είναι, πρέπει να βγαίνει απ' τις αιμορροΐδες. Πρέπει να είχε αιμορροΐδες,  

πρέπει να υπέφερε απ' τις αιμορροΐδες, (γέλια) πρέπει κατά κάποιο τρόπο … 

Ονησιφόρου: Έλεος μ' αυτό τον άνθρωπο. 

Νομικός: Κατά κάποιο τρόπο να απαλλάχθηκε, κάποιο θαυματουργό τρόπο και να έγινε η 

προστάτιδα και η … 

… 

Ονησιφόρου: Ο Κύριος … 

… 

Νομικός: Τί κύριος παιδί μου; Γυναίκα δεν είπαμε ότι είναι; 
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Ονησιφόρου: Ναι μάνα μου. Άσε με να ολοκληρώσω. 

Νομικός: Α, ο Κύριος … ο Κύριος. 

… 

Ονησιφόρου: … την γιάτρεψε από μία βασανιστική αιμορραγία. 

Νομικός: Αιμορραγία, όχι αιμορροΐδες. 

Ονησιφόρου: Όχι αιμορροΐδες Μαρίνο μου. Αιμορραγία. 

Νομικός: … Τελικά είδες. Η … Βίβλος είναι πιο, (γέλια) πιο ποιητικό. Εγώ ο πεζός πήγα στις 

αιμορροΐδες … 

… 

Νομικός: …  Τέλος πάντων. Κι εγώ νόμιζα ότι ήταν αυτή με τις αιμορροΐδες, ότι αυτή μπορεί 

να εφηύρε και τον «Ακάθιστο Ύμνο». (γέλια) … Λογική η συνέπεια. Λογικό επακόλουθο. 

Ξέρω 'γω. Τέλος πάντων. … Έπεσα έξω. Ήταν αιμορραγία τελικά. (γέλια) … 

Ονησιφόρου (γελώντας): Δεν υπάρχει αυτός ο άνθρωπος. … 

… 

 

► … 

Ονησιφόρου: Επίσης Μαρίνο μου θέλω να σου πω ότι … σήμερα είναι και του Οσίου 

Παϊσίου του Αγιορείτου. … 

Νομικός: … ο γνωστός; 

Ονησιφόρου: Ο γνωστός. 

Νομικός: Ο γνωστός; Καλά και το άφησες για το τέλος; Μ' αυτό έπρεπε να ξεκινήσεις. 

… 

Νομικός: Είναι του Αγίου Παΐσιου σήμερα; 

… 

Νομικός: Πω πω. Ουάο. 

… 

Νομικός: … εντυπωσιάστηκα. 

… 

Ονησιφόρου: Να πας. Να πας να προσκυνήσεις. 

Νομικός: Πού να πάω; 

Ονησιφόρου: Στη Θεσσαλονίκη.  

Νομικός: Να πάω στη Σουρωτή;  

Ονησιφόρου: Να πας. 

Νομικός: Εκεί δεν είναι; 

… 

Νομικός: … Κοίταξε, ταιριάζει. 

Ονησιφόρου: Τί ταιριάζει; 

Νομικός: Γιατί όσο και να πεις χρειάζεσαι για να το χωνέψεις. (γέλια) 

Ονησιφόρου: Δε μπορώ. Δε μπορεί να σταματήσει ποτέ; … 

… 
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Νομικός: Α, του  Παΐσιου του οποίου έχουμε προσκυνήσει … τις παντόφλες. Ε; 

Ονησιφόρου: … Δεν ήταν ρούχο; 

Νομικός: Τα φλιπ – φλοπς. Σαγιονάρες ήτανε. 

Ονησιφόρου: Α σαγιονάρες ήτανε; 

Νομικός: Σαγιονάρες ήτανε. 

… 

Νομικός: Σαγιονάρα, όχι … γιαπωνέζικος χαιρετισμός … τα φλιπ – φλοπς σαγιονάρες. 

Ονησιφόρου: Το ξέρουμε Μαρίνο μου. 

Νομικός: Ναι. Ωραία. Τα φλιπ – φλοπ. 

… 

Νομικός: … Αυτές ήτανε. 

Ονησιφόρου: Α ωραία.  

Νομικός: Ναι. Μεγάλο νούμερο. 

Ονησιφόρου: Τί νούμερο φορούσε; 

Νομικός: Όχι. Δεν αναφερόμουνα στις παντόφλες. 

Ονησιφόρου: Σταμάτα. 

(γέλια εκφωνητή) 

Νομικός: Όχι ρε. Λέω μεγάλο νούμερο παντόφλες. … Στην Μητρόπολη … στη Λεμεσό κάπου 

τις είχανε βάλει. 

… 

Νομικός: Για δυο - τρεις μέρες βέβαια γιατί έπεσε τέτοιο κράξιμο. 

… 

Ονησιφόρου: … Ναι αλλά η παντόφλα είναι πιο κοντινό, είναι του '94 … 

Νομικός: … η παντόφλα καινούργια. Ναι παιδί μου. 

Ονησιφόρου: Είναι καινούργια. Ναι. 

Νομικός: … δεν ξέρουμε τώρα και φυσικά ήταν και καθαρή … δεν είχε μύκητες ή οτιδήποτε. 

Αλλά … δεν κράτησε πολύ το προσκύνημα. Ε … πώς να το πω τώρα; Αλλά πήρε πόδι. (γέλια) 

Γιατί έπεσε το κράξιμο. 

Ονησιφόρου: Να σου πω κάτι; … 

Νομικός (γελώντας): Και αναγκάστηκαν και τις μαζέψανε. 

Ονησιφόρου: Να σου πω κάτι; Σκέφτομαι να καταργήσω αυτή την ενότητα. 

Νομικός: Ποιό; Με τους Αγίους; 

Ονησιφόρου: Διότι αισθάνομαι άσχημα ώρες – ώρες. 

Νομικός: … εσύ αισθάνεσαι άσχημα; 

Ονησιφόρου: Ναι. 

Νομικός: … το ότι κάποιος εκθέτει τις παντόφλες οποιουδήποτε και πάει κόσμος και τις 

προσκυνάει εσύ το βρίσκεις φυσιολογικό κι εγώ είμαι τώρα ο παράξενος. 

… 

Νομικός: Ωραία. Να κάνουμε ένα αφιέρωμα για τις προφητείες του. Θυμάσαι καμία; 

… 
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Ονησιφόρου: Ου μα εν πάρα πολλές. 

… 

Ονησιφόρου: Μα κατά καιρούς τα διαβάζουμε και στα site. … 

… 

Νομικός: … Που κάθε τρεις και λίγο ξεσπά ο Γ' Παγκόσμιος Πόλεμος. 

Ονησιφόρου: … Και όχι μόνο. 

Νομικός: Γιατί το προφήτευσε ο Παΐσιος.  

Ονησιφόρου: Ας πούμε μπαίνεις σ' ένα τέτοιο site … και γράφει «ο Γέροντας Παΐσιος τα 

έλεγε». 

… 

Νομικός: Τα έλεγε. Και πως τα έλεγε. Έλεγε, ας πούμε για τις συνομιλίες. Μπορούν να βρουν 

μια προφητεία και να πούνε «θα είναι σα να λύνεται το Κυπριακό και δε θα λύνεται». Ορίστε. 

Ονησιφόρου: Δεν το έλεγε έτσι ακριβώς. 

Νομικός: … Μεγάλη προφητεία. 

… 

Νομικός: Δηλαδή, μην πεις, έχει καλύψει όλες τις μπάντες ο … (γέλια) … ο συγχωρεμένος.  

… 

Νομικός: Γιατί … πώς να το πούμε; Επιδέχονται πολλών ερμηνειών οι προφητείες του. 

Ονησιφόρου: Ο καθένας ναι, μπορεί να το ερμηνεύσει όπως θέλει. 

Νομικός: Ναι. … Είναι σαν τη Βίβλο άλλωστε. … Παίρνεις ένα εδάφιο και το ερμηνεύεις 

όπως θέλεις. Και το Κοράνι επίσης και κάθε  άλλο ιερό βιβλίο. … Γι' αυτό και ο 

Χριστιανισμός έχει … 1500 διαφορετικά δόγματα. Γιατί  κάθε ένας παίρνει  από εκεί ό,τι τον 

συμφέρει και το ερμηνεύει κατά το δοκούν. … 

…  

Νομικός: Τέλος πάντων. Εμείς να ευχηθούμε, γιατί υπάρχουν πάρα πολλοί που … βαφτίζουν 

τα παιδιά τους Παΐσιο. 

Ονησιφόρου: Αυτό δεν το ξέρω. … 

Νομικός: … αν αυτά τα παιδιά μεγαλώσουν, μπουν στην εφηβεία, 'ντάξει, και κάποια στιγμή 

σκοτώσουν τους γονείς τους, α εγώ να ξέρετε είμαι με το μέρος σας. (γέλια εκφωνητή)  

… 

 

7. Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το 

πρόγραμμα “ACTIVISTAS”, στο πλαίσιο του οποίου έγινε παρακίνηση για αγορά των 

υπηρεσιών του χορηγού με αναφορές στα χαρακτηριστικά τους, κατά παράβαση της 

παραγράφου Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και 

Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 2.       
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Ο οργανισμός, με επιστολή της κ. Βαρβάρας Αργυρού (Νομικού Συμβούλου) ημερ. 

20/12/2017 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α'), ζήτησε να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της 

υπόθεσης. Η Αρχή με επιστολή της ημερ. 22/12/2017 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β'), έκανε δεκτό το 

αίτημα για επιθεώρηση. Στις 8/1/2018, η κ. Αργυρού επιθεώρησε τον εν λόγω διοικητικό 

φάκελο (ΠAΡΑΡΤΗΜΑ Γ'). 

 

Μετά την επιθεώρηση ο οργανισμός, με επιστολή της κ. Αργυρού ημερ. 22/1/2018 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ'), ενημέρωσε την Αρχή ότι θα υποβάλει τις οποιεσδήποτε θέσεις του 

μέχρι τις 26/1/2018. Με επιστολή της ημερ. 26/1/2018 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε'), η κ. Αργυρού 

υπέβαλε προς την Αρχή τις θέσεις και/ή τις εξηγήσεις του οργανισμού σε σχέση με την 

παρούσα.  

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων και/ή των θέσεων του οργανισμού, όπως 

εκφράστηκαν από τη Νομικό του Σύμβουλο, και έχουμε ακούσει με ιδιαίτερη προσοχή το 

εν λόγω πρόγραμμα και κρίνουμε ότι: 

 

Στις 12/7/2017, μεταξύ των ωρών 08:00–10:05, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα 

“ACTIVISTAS”:  

 

-χωρίς αυτό να διέπεται από την αρχή της υψηλής ποιότητας, κατά παράβαση του άρθρου 

26(1)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (υποστοιχείο 1) 

 

-στο πλαίσιο του οποίου μεταδόθηκε συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική 

ανακοίνωση, κατά παράβαση του άρθρου 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (υποστοιχείο 2) 

 

-χωρίς να λάβει μέτρα ώστε αυτό να ευρίσκεται στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η 

κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, κατά 

παράβαση του Κανονισμού 21(1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 3) 

 

-χωρίς να λάβει μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της ευπρέπειας και της 

καλαισθησίας στη γλώσσα, ιδιαίτερα σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως άκουγαν 

ανήλικοι, κατά παράβαση του Κανονισμού 21(4) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 4)    

 

-χωρίς να εξασφαλίσει όπως το πρόγραμμα το οποίο μεταδόθηκε εντός της οικογενειακής 

ζώνης ήταν κατάλληλο για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών κάτω των 
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δεκαπέντε ετών, κατά παράβαση του Κανονισμού 21(6) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 5) 

 

-στο πλαίσιο του οποίου έγινε χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις 

ευαισθησίες θρησκευτικής ομάδας, κατά παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) 

(υποστοιχείο 6) 

 

-στο πλαίσιο του οποίου έγινε παρακίνηση για αγορά των υπηρεσιών του χορηγού με 

αναφορές στα χαρακτηριστικά τους, κατά παράβαση της παραγράφου Ε4 του Κώδικα 

Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται 

στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 7) 

 

[Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελ. 3-14 της παρούσας]. 

 

Σε ό,τι αφορά στις θέσεις και/ή στους ισχυρισμούς ότι ο οργανισμός έχει λάβει όλα τα 

αναγκαία προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα ώστε τα προγράμματά του να ευρίσκονται 

στο ποιοτικό επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου, καθώς επίσης 

και για να τηρούνται οι γενικά παραδεκτοί κανόνες της ευπρέπειας και/ή της καλαισθησίας 

στη γλώσσα, η Αρχή διαφωνεί.  

 

Η Αρχή, έχοντας ως κριτήριο για τις αποφάσεις της το μέσο λογικό ακροατή, κρίνει ότι 

σχόλια και/ή αναφορές που έγιναν και μεταδόθηκαν στο πλαίσιο του επίμαχου 

προγράμματος του οργανισμού όπως λόγου χάριν:  

 

→ ότι η Αγία Βερονίκη υπέφερε από αιμορροΐδες και επειδή γιατρεύτηκε κατά κάποιο 

θαυματουργό τρόπο από αυτές, καθιερώθηκε ως η Αγία που προστατεύει τους πιστούς από 

τις αιμορροΐδες  

→ ότι ο Όσιος Παΐσιος ήταν «μεγάλο νούμερο» και οι παντόφλες του που τέθηκαν σε 

προσκύνημα δεν είχαν μύκητες 

→ η κατ' επανάληψη χρήση της λέξης «πεζεβέγκης» από τον κ. Νομικό (παρόλο που η 

συμπαρουσιάστριά του, του επισύρει την προσοχή και του ζητά να μην την αναφέρει επειδή 

είναι βρισιά) 

 

δεν ήταν ποιοτικά και/ή ευπρεπή και δεν εξυπηρετούν ούτε την κοινωνική αποστολή του 

ραδιοφώνου, ούτε και την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.    
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Επίσης, η Αρχή κρίνει ότι τα χλευαστικά σχόλια που έγιναν τόσο για την Αγία Βερονίκη 

όσο και για τον Όσιο Παΐσιο (περί τούτων βλέπε στα γεγονότα του υποστοιχείου 6 της 

παρούσας), μπορούν να θίξουν θρησκευτικές ευαισθησίες ακροατών. 

 

Σε ό,τι αφορά στις θέσεις και/ή στους ισχυρισμούς του οργανισμού ότι το συγκεκριμένο 

πρόγραμμα είναι ψυχαγωγικό και καταπιάνεται με διάφορα θέματα της επικαιρότητας, τα 

οποία τυγχάνουν έντονου και καυστικού σχολιασμού, η Αρχή επαναλαμβάνει ότι οι 

οργανισμοί μπορούν και πρέπει να εντάσσουν στα προγράμματά τους ποικιλία θεμάτων, 

υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι ο τρόπος που αυτά προσεγγίζονται (και το περιεχόμενό 

τους γενικότερα), δεν παραβιάζουν με οποιονδήποτε τρόπο τα όσα η Νομοθεσία περί 

Ραδιοτηλεόρασης προβλέπει. 

 

Σε ό,τι αφορά στις θέσεις και/ή στους ισχυρισμούς του οργανισμού ότι η γλώσσα που 

χρησιμοποιήθηκε στο πλαίσιο του επίμαχου προγράμματος δε θίγει θρησκευτικές 

ευαισθησίες, δεδομένου ότι πρόκειται για ανταλλαγή απόψεων με έντονο σατιρικό τρόπο, η 

Αρχή επισημαίνει ότι σε κάθε υπόθεση οι πιθανές παραβάσεις στοιχειοθετούνται στο 

πλαίσιο του περιεχομένου του εκάστοτε προγράμματος, κρίνονται στο ευρύτερο πνεύμα 

που επιθυμεί να μεταδώσει ο εκάστοτε επιμελητής/εκφωνητής του με τη χρήση 

συγκεκριμένου υλικού που χρησιμοποιεί αλλά και βάσει της γενικότερης αισθητικής που 

προτάσσει το περιεχόμενό του. 

 

Η Αρχή αναφέρει ότι ένα πρόγραμμα στο οποίο ενδεχομένως να ακολουθείται μια πιο 

σατιρική προσέγγιση των θεμάτων που σχολιάζονται, δεν έχει το ακαταλόγιστο και ως εκ 

τούτου δε νομιμοποιείται, ούτε δικαιολογείται να χρησιμοποιεί απρεπή γλώσσα και/ή 

αναφορές που ενδεχομένως θίγουν θρησκευτικές ευαισθησίες ακροατών προκειμένου να 

προκαλέσει το γέλωτα. Υπάρχουν πολλοί τρόποι να σατιρίσεις μια κατάσταση και να 

διασκεδάσεις το ραδιοφωνικό κοινό, χωρίς κατ’ ανάγκη να χαρακτηρίσεις την Αγία 

Βερονίκη ως προστάτιδα Αγία των αιμορροΐδων και/ή τον Όσιο Παΐσιο ως «μεγάλο 

νούμερο». 

 

Δεδομένων των πιο πάνω, η Αρχή διαφωνεί ότι η ισχυριζόμενη σατιρική προσέγγιση των 

εκφωνητών του προγράμματος και τα όσα σχετικά μεταδόθηκαν (περί τούτων βλέπε στα 

γεγονότα του υποστοιχείου 6 της παρούσας) εμπίπτουν στη σάτιρα υπό την αυστηρή έννοια 

του όρου και την ερμηνεία που της δίνεται στο λεξικό Μπαμπινιώτη (βλέπε ακολούθως): 

 

σάτιρα : 1. ΦΙΛΟΛ. λογοτεχνικό είδος (έμμετρο ή πεζό), στο οποίο με τρόπο σκωπτικό 

ασκείται κριτική σε πρόσωπα και καταστάσεις της κοινωνίας με σκοπό τη διόρθωση τους, η 

διακωμώδηση, η σκωπτική κριτική: ~ της πολιτικής κατάστασης || καυστική | ανελέητη | 

σκληρή | εύστοχη | πνευματώδης.  
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Η Αρχή κρίνει ότι στο πλαίσιο του εν λόγω προγράμματος δε γίνεται διακωμώδηση, ούτε 

καυστική, εύστοχη ή πνευματώδης κριτική με σκοπό τη διόρθωση οποιωνδήποτε 

καταστάσεων, παρά μόνο χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει θρησκευτικές 

ευαισθησίες ακροατών και/ή χρήση απρεπούς και/ή ακαλαίσθητης γλώσσας στο πλαίσιο 

ενός προγράμματος που μεταδόθηκε σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως άκουγαν 

ραδιόφωνο και ανήλικοι.  

 

Σε ό,τι αφορά στις θέσεις και/ή στους ισχυρισμούς του οργανισμού σε σχέση με το 

δικαίωμα της ελευθερίας του λόγου, η Αρχή υπενθυμίζει στον οργανισμό ότι το εν λόγω 

δικαίωμα δεν είναι απόλυτο και υπόκειται σε περιορισμούς. 

  

Το θεμελιώδες δικαίωμα της ελευθερίας του λόγου και της καθ’ οποιονδήποτε τρόπο 

έκφρασης, κατοχυρώνεται από το άρθρο 19 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας 

καθώς και από το άρθρο 10 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. 

Πρόκειται για μια θεμελιώδη ελευθερία, η κατάκτηση της οποίας συνδέεται με την 

εδραίωση της Δημοκρατίας.   

 

Ωστόσο, όπως επανειλημμένα έχει αναφερθεί, το δικαίωμα της ελευθερίας του λόγου σε 

καμιά περίπτωση δεν είναι απόλυτο και υπάρχουν περιορισμοί τους οποίους αναφέρει το 

Σύνταγμα στο άρθρο 19. 

 

Ένας από τους περιορισμούς που προβλέπει το Σύνταγμα είναι η εξασφάλιση άδειας 

ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας ραδιοφωνικού και/ή τηλεοπτικού οργανισμού, η 

οποία χορηγείται κάτω από νόμιμους όρους και αιρέσεις, εν αντιθέσει με την έκδοση των 

έντυπων μέσων όπου δεν προβλέπεται αντίστοιχος περιορισμός. 

 

Συγκεκριμένα, οι περιορισμοί που αναφέρονται στο άρθρο 19 του Συντάγματος αναφέρουν 

τα εξής:  

 

3. Η ενάσκησις των δικαιωμάτων, περί ων η πρώτη και δευτέρα παράγραφος του παρόντος 

άρθρου, δύναται να υποβληθή εις διατυπώσεις, όρους, περιορισμούς ή ποινάς 

προδιαγεγραμμένους υπό του νόμου και αναγκαίους μόνον προς το συμφέρον της ασφαλείας 

της Δημοκρατίας ή της συνταγματικής τάξεως ή της δημοσίας ασφαλείας ή της δημοσίας 

τάξεως ή της δημοσίας υγείας ή των δημοσίων ηθών ή προς προστασίαν της υπολήψεως ή 

των δικαιωμάτων άλλων ή προς παρεμπόδισιν της αποκαλύψεως πληροφοριών ληφθεισών 

εμπιστευτικώς ή προς διατήρησιν του κύρους και της αμεροληψίας της δικαστικής εξουσίας. 

4. Η κατάσχεσις εφημερίδων ή άλλων εντύπων δεν επιτρέπεται άνευ εγγράφου αδείας του 

γενικού εισαγγελέως της Δημοκρατίας, ήτις δέον να επικυρωθήδι’ αποφάσεως αρμοδίου 

δικαστηρίου εντός εβδομήκοντα δύο ωρών το βραδύτερον, εν περιπτώσει δε μη επικυρώσεως 

αίρεται η κατάσχεσις. 



19 

 

5. Ουδέν εκ των διαλαμβανομένων εις το παρόν άρθρον εμποδίζει την Δημοκρατίαν ν’ απαιτή 

την έκδοσιν αδείας ή λειτουργίας επιχειρήσεων ραδιοφωνικών ή κινηματογραφικών ή 

τηλεοράσεως. 

 

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, ως το αρμόδιο όργανο έλεγχου του περιεχομένου των 

ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων, ασκεί την απαιτούμενη εποπτεία ώστε να διασφαλίζει 

ότι οι οπτικοακουστικές υπηρεσίες που μεταδίδονται από τους ραδιοτηλεοπτικούς 

οργανισμούς που υπάγονται στη δικαιοδοσία της Δημοκρατίας είναι σύμφωνες με τα όσα η 

Νομοθεσία περί Ραδιοτηλεόρασης προβλέπει.  

 

Η Αρχή επ’ ουδενί επιθυμεί να σταθεί τροχοπέδη στην ελευθερία της έκφρασης. 

Τουναντίον, όταν αυτή ασκείται εντός των πλαισίων που επιτρέπει η κείμενη Νομοθεσία, 

είναι σθεναρός υποστηρικτής της. 

 

Για το τέλος η Αρχή αναφέρει τα εξής: 

  

● Η επιλεκτική παρουσίαση προϊόντων και/ή υπηρεσιών στα πλαίσια ενός προγράμματος, 

υπό το οποιοδήποτε πρόσχημα, είναι μια αθέμιτη εμπορική πρακτική που επηρεάζει τον 

υγιή ανταγωνισμό. Στην παρούσα υπόθεση, οι αναφορές και/ή τα σχόλια των 

παρουσιαστών (περί τούτων βλέπε στα γεγονότα του υποστοιχείου 2 της παρούσας), 

αποτελούν μια ξεκάθαρη παρακίνηση του ραδιοφωνικού κοινού για αγορά συγκεκριμένων 

υπηρεσιών του χορηγού που απαγορεύεται από τη Νομοθεσία που διέπει τα 

ραδιοτηλεοπτικά μέσα και που δεν εντάσσεται στις εμπορικά θεμιτές πρακτικές. Το γεγονός 

ότι οι συγκεκριμένες υπηρεσίες διαφημίστηκαν με τρόπο που δεν ήταν άμεσα 

αναγνωρίσιμος και διακριτός από το υπόλοιπο πρόγραμμα του οργανισμού αποτελεί 

σοβαρή παράβαση της κείμενης Νομοθεσίας, εφόσον καθιστά τους ακροατές δέκτες 

μηνυμάτων διαφημιστικού χαρακτήρα σε ανυποψίαστο χρόνο και/ή χωρίς οι ίδιοι να το 

έχουν επιλέξει. 

 

● Ένας από τους σκοπούς ίδρυσης της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου είναι η προστασία 

του ραδιοτηλεοπτικού κοινού –ιδιαίτερα των ανήλικων και των ευάλωτων ομάδων- από 

ακατάλληλο οπτικοακουστικό περιεχόμενο. Σε αυτό αποσκοπούν -μεταξύ άλλων- και οι 

έλεγχοι τους όποιους η Αρχή διεξάγει. Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή κρίνει ότι η 

αναφορά του παρουσιαστή, όπως αυτή μεταδόθηκε στο πλαίσιο του επίμαχου 

προγράμματος του οργανισμού και παρατίθεται στα γεγονότα του υποστοιχείου 5 της 

παρούσας, δεν ήταν κατάλληλη για να μεταδοθεί σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως 

άκουγαν ραδιόφωνο και ανήλικοι. Η Αρχή επαναλαμβάνει ότι οι ανήλικοι δεν έχουν 

διαμορφώσει τη δική τους κριτική σκέψη, ούτε διαθέτουν την ικανότητα να φιλτράρουν τα 

όσα παρακολουθούν και ακούν, και γι' αυτό τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα θα πρέπει να είναι 

ιδιαίτερα προσεκτικά στα όσα μεταδίδουν εντός της οικογενειακής ζώνης. 
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Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις των 

άρθρων 26(1)(β) και 30E(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 

7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), των Κανονισμών 21(1), 21(4), 21(6) 

και 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 

(Κ.Δ.Π. 10/2000), καθώς επίσης και της παραγράφου Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, 

Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα 

ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 

10/2000). 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον οργανισμό το 

δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή 

των, κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον οργανισμό 

την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων, για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων.  

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) ημέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε 

περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα 

προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.   

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                   (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                                       Πρόεδρος 

                     Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου  

                                                                          

 

 

 

 

 
Μ.Κον. 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 110/2017 (24) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ “107.4 ACTIVE”  

 

Ημερομηνία Απόφασης: 6 Ιουνίου 2018 

 

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, 

Ισίδωρου Κολώτα και Μαρίας Κούσιου, Μελών. 

 

Ο Αντιπρόεδρος της Αρχής κ. Ξενοφών Χαραλάμπους και το Μέλος της Αρχής κ. 

Αγγελική Λαζάρου, αν και παρευρέθηκαν κανονικά στη συνεδρία, αποχώρησαν κατά την 

εξέταση της παρούσας υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση 

της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 8/3/2018, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση 

υπάρχουν παραβάσεις των άρθρων 26(1)(β) και 30E(α) του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), 

των Κανονισμών 21(1), 21(4), 21(6) και 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), και της παραγράφου 

Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, 

όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Τα πιο πάνω άρθρα αναφέρουν: 

 

26(1) Oι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να 

διέπονται από τις αρχές― 

… 

(β) της ψηλής ποιότητας· 

 

30Ε. Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις 

προϋποθέσεις και/ή τους περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω:  
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(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα 

ως τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές 

ανακοινώσεις˙ 

 

Οι πιο πάνω Κανονισμοί αναφέρουν:  

 

21(1) Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα, ώστε οι εκπομπές να ευρίσκονται στο ποιοτικό 

επίπεδο που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή του ραδιοφώνου και της τηλεόρασης και 

η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας. 

 

21(4) Οι σταθμοί λαμβάνουν μέτρα για τήρηση των γενικά παραδεκτών κανόνων της 

ευπρέπειας και της καλαισθησίας στη γλώσσα και στη συμπεριφορά, λαμβάνοντας 

υπόψη το είδος και το πλαίσιο της εκάστοτε εκπομπής. Ιδιαίτερη μέριμνα επιβάλλεται 

στα προγράμματα που μεταδίδονται σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως 

παρακολουθούν ανήλικοι. 

 

21(6) Οι σταθμοί εξασφαλίζουν όπως τα προγράμματα τα οποία μεταδίδονται εντός 

της οικογενειακής ζώνης είναι κατάλληλα για όλο το κοινό, συμπεριλαμβανομένων και 

των παιδιών κάτω των δεκαπέντε ετών. 

 

25. Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκπομπές: 

… 

(3) Απαγορεύεται: 

(α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, 

φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων· 

 

Η πιο πάνω παράγραφος αναφέρει: 

 

E. ΧΟΡΗΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

 

4. Απαγορεύεται η παρακίνηση για αγορά ή μίσθωση των προϊόντων ή υπηρεσιών του 

χορηγού ή τρίτων με αναφορές στα χαρακτηριστικά ή στις τιμές ή δίνοντας 

πληροφορίες για τον τρόπο ή τόπο αγοράς τους. 

 

Η Αρχή, έδωσε στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις και/ή θέσεις του 

και μπορούσε να προχωρήσει, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα), στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων. 
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Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον 

οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των 

παραβάσεων, για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερ. 4/5/2018 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να 

υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) 

ημέρες από τη λήψη της. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση 

μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην 

επιβολή κυρώσεων. 

 

Ο οργανισμός, δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε απόψεις και/ή θέσεις για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων.  

 

Σε ό,τι αφορά στις παραβάσεις που διαπιστώθηκαν, η Αρχή επαναλαμβάνει τα όσα έχει 

ήδη αναφέρει στην ταυτάριθμη Απόφασή της ημερ. 8/3/2018 (στην οποία και 

παραπέμπει τον οργανισμό) και πιο συγκεκριμένα τα εξής:  

 

● Η Αρχή, έχοντας ως κριτήριο για τις αποφάσεις της το μέσο λογικό ακροατή, κρίνει ότι 

σχόλια και/ή αναφορές που έγιναν και μεταδόθηκαν στο πλαίσιο του επίμαχου 

προγράμματος του οργανισμού, όπως λόγου χάριν:  

 

→ ότι η Αγία Βερονίκη υπέφερε από αιμορροΐδες και επειδή γιατρεύτηκε κατά κάποιο 

θαυματουργό τρόπο από αυτές, καθιερώθηκε ως η Αγία που προστατεύει τους πιστούς 

από τις αιμορροΐδες  

→ ότι ο Όσιος Παΐσιος ήταν «μεγάλο νούμερο» και οι παντόφλες του που τέθηκαν σε 

προσκύνημα δεν είχαν μύκητες 

→ η κατ' επανάληψη χρήση της λέξης «πεζεβέγκης» από τον κ. Νομικό (παρόλο που η 

συμπαρουσιάστριά του, του επισύρει την προσοχή και του ζητά να μην την αναφέρει 

επειδή είναι βρισιά) 

 

δεν ήταν ποιοτικά και/ή ευπρεπή και δεν εξυπηρετούν ούτε την κοινωνική αποστολή του 

ραδιοφώνου, ούτε και την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας.  

 

● Η επιλεκτική παρουσίαση προϊόντων και/ή υπηρεσιών στα πλαίσια ενός 

προγράμματος, υπό το οποιοδήποτε πρόσχημα, είναι μια αθέμιτη εμπορική πρακτική που 

επηρεάζει τον υγιή ανταγωνισμό. Στην παρούσα υπόθεση, οι αναφορές και/ή τα σχόλια 

των παρουσιαστών (περί τούτων βλέπε στα γεγονότα του υποστοιχείου 2, της 

ταυτάριθμης Απόφασης της Αρχής ημερ. 8/3/2018), αποτελούν μια ξεκάθαρη 

παρακίνηση του ραδιοφωνικού κοινού για αγορά συγκεκριμένων υπηρεσιών του 

χορηγού που απαγορεύεται από τη Νομοθεσία που διέπει τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα και 
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που δεν εντάσσεται στις εμπορικά θεμιτές πρακτικές. Το γεγονός ότι οι συγκεκριμένες 

υπηρεσίες διαφημίστηκαν με τρόπο που δεν ήταν άμεσα αναγνωρίσιμος και διακριτός 

από το υπόλοιπο πρόγραμμα του οργανισμού αποτελεί σοβαρή παράβαση της κείμενης 

Νομοθεσίας, εφόσον καθιστά τους ακροατές δέκτες μηνυμάτων διαφημιστικού 

χαρακτήρα σε ανυποψίαστο χρόνο και/ή χωρίς οι ίδιοι να το έχουν επιλέξει. 

 

● Ένα πρόγραμμα στο οποίο ενδεχομένως να ακολουθείται μια πιο σατιρική προσέγγιση 

των θεμάτων που σχολιάζονται, δεν έχει το ακαταλόγιστο και ως εκ τούτου δε 

νομιμοποιείται, ούτε δικαιολογείται να χρησιμοποιεί απρεπή γλώσσα και/ή αναφορές 

που ενδεχομένως θίγουν θρησκευτικές ευαισθησίες ακροατών προκειμένου να 

προκαλέσει το γέλωτα. Υπάρχουν πολλοί τρόποι να σατιρίσεις μια κατάσταση και να 

διασκεδάσεις το ραδιοφωνικό κοινό, χωρίς κατ’ ανάγκη να χαρακτηρίσεις την Αγία 

Βερονίκη ως προστάτιδα Αγία των αιμορροΐδων και/ή τον Όσιο Παΐσιο ως «μεγάλο 

νούμερο». 

 

● Ένας από τους σκοπούς ίδρυσης της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου είναι η 

προστασία του ραδιοτηλεοπτικού κοινού –ιδιαίτερα των ανήλικων και των ευάλωτων 

ομάδων- από ακατάλληλο οπτικοακουστικό περιεχόμενο. Σε αυτό αποσκοπούν -μεταξύ 

άλλων- και οι έλεγχοι τους όποιους η Αρχή διεξάγει. Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή 

κρίνει ότι η αναφορά του παρουσιαστή, όπως αυτή μεταδόθηκε στο πλαίσιο του 

επίμαχου προγράμματος του οργανισμού και παρατίθεται στα γεγονότα του υποστοιχείου 

5 της ταυτάριθμης Απόφασης της Αρχής ημερ. 8/3/2018, δεν ήταν κατάλληλη για να 

μεταδοθεί σε χρόνο κατά τον οποίο ενδεχομένως άκουγαν ραδιόφωνο και ανήλικοι. Η 

Αρχή επαναλαμβάνει ότι οι ανήλικοι δεν έχουν διαμορφώσει τη δική τους κριτική 

σκέψη, ούτε διαθέτουν την ικανότητα να φιλτράρουν τα όσα παρακολουθούν και ακούν, 

και γι' αυτό τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικά στα όσα 

μεταδίδουν εντός της οικογενειακής ζώνης. 

 

Ενόψει των ανωτέρω η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της 

όλα τα ενώπιον της στοιχεία, αποφασίζει να επιβάλει στον οργανισμό, για τις παραβάσεις 

που έγιναν στις 12/7/2017, κυρώσεις ως ακολούθως:    

 

-Για την παράβαση του άρθρου 26(1)(β) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) -υποστοιχείο 

1-, το διοικητικό πρόστιμο των €200. 

 

-Για την παράβαση του άρθρου 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) -υποστοιχείο 

2-, το διοικητικό πρόστιμο των €600. 
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-Για την παράβαση του Κανονισμού 21(4) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) -υποστοιχείο 4-, το διοικητικό 

πρόστιμο των €200. 

 

-Για την παράβαση του Κανονισμού 21(6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) -υποστοιχείο 5-, το διοικητικό 

πρόστιμο των €200. 

 

-Για την παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) -υποστοιχείο 6-, το διοικητικό 

πρόστιμο των €200. 

 

-Για την παράβαση της παραγράφου Ε4 του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών 

Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) -

υποστοιχείο 7-, το διοικητικό πρόστιμο των €200. 

 

-Για την παράβαση του Κανονισμού 21(1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) -υποστοιχείο 3-, η Αρχή δεν 

επιβάλλει οποιανδήποτε κύρωση λόγω ομοιότητας των γεγονότων και των συστατικών 

στοιχείων της παράβασης με εκείνων του υποστοιχείου 1, στο οποίο έχει ήδη επιβληθεί 

κύρωση. 

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

διοικητικό πρόστιμο των €1.600 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από 

την κοινοποίηση σε αυτόν της παρούσας Απόφασης. 

 

 

 

 

 

 

                                                                                          (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                                                                                                        Πρόεδρος 

                                                                                     Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 

 

 
Μ.Κον.  

 


